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Csütörtök. 34. Szám. Martius 19. 1963. 

SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 

Belső farkas utcza 78. sz. alatt gr. BÁNFEI- 
ház emeletében. 

s Megjelen e lap hetenkint háromszor u. m. kedden, ecsötörtökön és szombaton délben. 
Ára évnegyedre 3 ft. o. é. Hirdetési ár: négyhasábos sorért először 7 kr., másodszor 6 kr., harmadszor 
5 krajczár o. ért. s minden hirdetés után 30 kr bélyegdíj. Előfzetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 
A .nyilttéree-i czikkek sora után 20 kr előleges beküldése mellett a szerk ők ssé 

KIADÓ-EBIVATAL: ae 
Középutcza, STEIN J. könyvkereskedése. h ghez 

Előfizetési Telmivas 

KOLOZSVÁRI KÖZLÖNY 
ápril —juliusi folyamára. 

A jövő hó elejével lapunkra nézve uj évnegyed vevén 

kezdetét, tisztelt előfizetőinket felkérjük részvényeik szives 

beküldésére; midőn egyszersmind reméljük, hogy a naponta 
fontosabbá váló bel- és külpolitikai kérdések az összes kö- 
zönségben ébreszteni fogják a hirlapok, s köztük a szerény 
lapunk iránti részvétet is. 

Lapunk szellemi ügyeire a napok történelme ugy hisz- 
szük bőv anyagot fog szolgáltatni, külső kiállitására nézve 

kiadónk az egész lapra tiszta uj s jól olvasható garmond 
betüket hozatott, melyekkel lapunk jövőre négy hasábos so- 
rokban lesz nyomatva, hogy igy a diszesb alak mellett egy- 
szersmind az olvasó által kényelmesebben áttekinthető le- 
gyen. 

Közbejöhető országgyülés esetére, ha a tárgyak igé- 
nyelni fogják, lapunk másfél iven is fog megjelenni; min- 
denesetre gondoskodni fogunk, hogy közleményeink kellő 
időben érkezzenek a t. olvasó közönséghez. 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein János könyvke- 
reskedésébe küldendők, s minden félreértés kikerülése vé- 
gett a czimek teljes beküldése kéretik. 

Lapunk előfizetési ára : 
Egeészévre 12 frt. 
Félévre . G.. 
Évnegyedre =.. 

Kolozsvár, mart. 18. 1862. 
DÓZSA DÁNTEL, 

a ,K. Közlöny" t. és f. szerkesztője. 

Háolozsvár, martius 12. 

Némely közelebbi hirlapi megjegyzések felett 

vagy ellenében – melyek social-politikai viszonya- 
inkra árnyat látszanak vetni — lehetetlen egy kis 
elmélkedésbe nem bocsátkoznunk. 

Ha mindjárt a számvetés magunkkal és mások- 

kal kissé kényelmetlenit is, meg kell tennünk! Kell, 

mert különben magunk is elismerni látszatunk oly 

dolgokat, a mik sulyos vádat foglalnak magukban. 
Mi erdélyiek darab idő óta ugyancsak szönye- 

gen vagyunk, mióta t. i. a gazdasági egylet küldött- 
sége Bécsben megfordult, a román értekezlet foly- 
tatása engedélyeztetett, a provisorius bizottmányok 
egybehívattak, s az erdélyi országgyülés közel ki- 
látásba jött. 

Szönyegen vagyunlk, s az a szép, hogy mint 
valami mysticus egyéniség, a kinek jellemében egy 
rakás ellenmondás látszi k rejleni, éppen azáltal vá- 
lunk naponta „érdekeseb bekkét, hogy tölünk — azaz 
Erdélytől - némelyek igyen sokat szeretnének várni, 
de még senki sem tudta, sőt — köztünk maradt szó 
legyen! - megsugjuk, hogy magunk sem tudjuk 
határozottan megmondani : mit lehessen tulajdonkép 
biztosan várni. 

A Reichsrathban készen vannak számunkra a 
padok, s vannak, a kik azt mondják, hogy Amsztria 
nagy államjogi életének kér lése, a függőben levő 
minden kérdések egész compl exusa, attól függ : val- 

jon az erdélyi követek elfoglalják-e ama padokat a 
Reichsrath közelebbi megnyiltakor, mely esetben e 
testület magát szélesebb Reichsrathnak nyilvánitná? 

Harmincznégy millió nyi lélek sorsára befolyást 
gyakorló magas állásu ál lamférfiak s az egész biro- 
dalom journalistikájának figyelme ide fordul. 

A szászok örömest mennek a Reichsrathba; ez 
kétségtelen! A románol talán, de nem bizonyos, 
mert tulajdonkép se Béc sbe, se Pestre nem vonzód- 
nak nemzeti érdekeik sa játszerü felfogásánál fogva. 
A magyarok eddig a ,n egatiot terén álltak. 

Némely publicisták v aspályával biztatnak stb. Meg 
mások anatomiai tanulm iányokat tesznek Erdély ösz- 
leges népteste, sőt az egyes nemzetiségek jelleme 
felett, s hogy részletekből következtethessenek, a 
ársadalmi élet, rend, sorozat, arányok, kapcsolatok 

és itt-ott anomaliák elemezéseig bocsátkoznak le, s 
valóban e téren a magyar és a román irányában 
bonczkésük gyakran a legkiméletlenebb. 

Emlékezhetnek t. olvasóink, hogy nem rég a 
„Hermannstidter Ztg.4 gescháftsreisender-politikusa 
nem restellé azzal vádolni az erdélyi magyar nemes- 
séget, hogy tulajdonkép a Magyarországgali uniohoz 
inkább azon otromba ábránd miatt ragaszkodnék, mi- 
szerint igy utoljára - még tán a robot is vissza- 
állitható lenne. Feleltünk valamit a minap erre, s tán 
maga az iró is pirul ma silány vádjáért. Hagyjuk 
ezt tehát ! 

De a napokban a bécsi hires „Fremdenblatt- 
lőve egy mérges nyilat felénk, állitván, hogy az er- 
délyi küldöttség alkalmával az erdélyi magnások a 
vidéki nemességet elámitották, azt hitetvén el, 
hogy ő Felsége szándékai a magyar királyság irá- 
nyában a legengedékenyebbek, csak a ministerek 
vannak egészen ellenkező véleményben stb. mi által 
az erdélyi nemességet belevonták egy oly cselek- 
vénybe, a melyet — mindnyájan ismerünk. Szóval : 
az erdélyi nemesség az orránál fogva engedi magát 
hordoztatni. 

Meggyőzödés szózata vagy ármányos gúny-e ez? 
semmi közünk hozzá. Elég az, hogy a vád fenhan- 
gon kimondatott, s nincs semmi alapja, vulgo : ha- 
zugság ! Ezt ki kell mondanunk; jogunk van ahoz 
és kötelességünk. 

Jegyezze meg magának akárki, hogy az erdé- 
lyi nemesség szorosan egy és ugyanazon politikai 
zászló alatt áll magnásainkkal, de legalább is ha- 
sonló értelmi suly önérzetével sorakozik oda, s itt 
nem lehet szó arról, hogy egyik a másikat „az or- 
ránál fogvas vezethesse. Jogérzetünk, vágyaink, re- 
mieiy cim vivárorm e AU x oltsoguun, 

veink a multban és a jelenben, valamint érdekeink 
egyek, s ha a vezéri szerepet néha átengedjük egy- 
másnak, ez egyetértő tanácskozás eredménye. Csak 
a ki jogéletünket nem ismeri, vagy mephysto-szere- 
pet játszik, csak az állithatja igy szembe az er- 
délyi nemest és magnást. Köztünk nincs s nem volt 
semmi jogi különbség. Erről plane törvényezikkünk 
van. Társadalmi életünkben fájdalom! vannak még 
némely válaszfalak, de kizárólag társadalmiak. Szám- 
ba sem vesszük azokat, mikor arról van szó, ki 
járulhat jobb tanácscsal a hazai kérdések megoldá- 
sához. Szeretjük és tiszteljük mi egymást, s együtt 
megyünk, együtt buzdulunk, együtt áldozunk s ha 
kell áldozzuk fel önmagunkat is, midőn a haza ér- 
deke szólit és mindnyájan meggyőződésből teszszük, 
a mit teszünk. Ez az igazság ! Az pedig, hogy egy- 
mást játszodtatnók, nem egyéb mint - hogy is mond- 
ják csak! ?- Tendenz Lüge! 

Csodálkozással olvassuak azonban a ,„Magyar 
Sajtót 60-dik számában a kolozsvári r. levelező so- 
rait is. 

„A viszonyok nálunk olyanok, hogy 
Erdély magyarságának jövője áll kocz- 
kán. Magnásaink buknak anyagilag, er- 
kölcsileg, s a politikai befolyás terén 
egymásra — s helyükbe áll a szász, oláh 
és zsidól 

Et tu Brute! 
Nó lássuk egy kissé ezt a vádat is, mely meg- 

vallom, nagyon fontos! De, uram, tegyük le előbb 

azt a sötét szemüveget, s szemlélödjünk hideg vér- 
rel, hogy az igazat lássuk. 

Erdélyben van 52 magnási nemzetség. Ebből 
fájdalom csakugyan megbukott 5-6 egyén. De eny- 
nyi is az egész, s mi ismerünk nem egyet, a kinek 
birtokviszonyai ma szinte jobban vannak rendezve, 
mint a forradalom előtt, a mi arra mutat, hogy itt- 
ott kezdenek takarékosan élni és munkához fogni, a 
mi családjok és hazájuk iránti szent kötelesség. Val- 
jon hiszi-e levelező, hogy ez az 52 nemzetség minden 
bizonynyal amaz 5-6 szomoru sorsát követendi ? S 
ha igen, a mit bajosan hiszünk, ugyan feleljen ne- 
künk e kérdésre : 

Feltéve azon lehetetlenséget, hogy magnásaink 
in corpore anyagilag és erkölcsileg (e kemény 
szót talán nem kell szigoru értelemben vennünk !) 

teljesen és egyszerre megbuknának, egyértelmü lenne-e ez Erdély magyarságának bukásával ? 
Világért sem ! Harmincz ezer nemes család él még itt, uram, e bérczek közt; mind magyar, cse- kélyebb terjedelmü, de együttvéve sok birtokkal ; 

nem mind, de nagyobbára a nemzeti miveltség fo- kán, s oly lángoló honszerelemmel és áldozatkész- séggel, hogy lehetetlen, mikép maga levelező ur is ne respectálja ez osztályt, ha valóban ismeri azt. 
Hát a honoratiorok , hát a magyar városok pol- gársága mit sem számit? És a föld népe egyálta- lában semmit ? És 500,000 székely!11 
Ah, nem lehet ez komoly vélemény, s nem ért- 

jük miért personificalja levelező ur Erdély magyar- 
ságát csupán a magnás individualitásában, s hogyan 
kelhet ki oly keserü aggodalommal és teheti mag- 
násaink vállára a felelősség oly iszonyu sulyát, csu- 
pán mert ötön haton anyagilag megbuktak, s mert 
néhányan közülök tán valóban nem állanak a szel- 
lemi emelkedettség azon fokán, a melyen öket látni 
szeretnők ! ? 

Politikai befolyás? Ne beszéljünk erröl. Vagy 

násaink elvesztik politikai befolyásukat? Hol? Mi- 
féle politikai befolyást? Vagy a birtokvesztésben 
látja ezt? A föld valóban nemcsak puszta por vagy 
sár; van annak magas jelentősége; nemzeti vagyon 
az, a mennyiben politikai jogok gyakorlatának alapja. 
De hogy állunk ma ezzel a kérdéssel , világos an- 
nak, a ki nem lakik füstházban; és végül amaz 5-6 
magyar magnás dominiumai valóban szászok, oláhok, 
zsidók (!) tulajdonává lettek ! ? 

A Magyar Sajtó" azt igérte, hogy ama lapok- 
cistájat fogja kezelni. Talán nem értette ezalatt fen- 
nebb emlitett kolozsvári levelezőjét? S ha igen, 
sugja meg neki, hogy ne sajnálja egy kissé meg- 
törölni a szemüvegét ! Halmágyi Sándor. 

Gazdasági egyleti közgyülés mart. 11-kén. 
Titoknoki jelentés. 

Tisztelt közgyülés! Szabályaink értelmében egyesüle- 
tünk a két közgyülés megtartását határozta el; ezek közül 
a tavaszinak inkább a pénztári számadások megvizsgálásá- 
ról tett jelentések megértése s a pénztár állásához mért rend- 
szabályok és teendők meghatározása feladata. Mind ez azon- 
ban a rendes jelentéseket s az egyesület müködését s hatását 
illető másnemü inditványok tételét nem zárja ki. 

Az igazgató választmány e rövid öt hónapi időszak 
alatt több érdekes és fontos közgazdászati tárgyak elintézé- 
sével foglalkozott, melyeknek nagyobb része felől a köz- 
gyülés t. tagjai jóllehet a birlapi indógsitásokból értesültek, 
a főbb mozzanatokat ujra elősorolom. Az igazgató választ- 
mány azon meggyőzödésből kiindulva, hogy eljárása az egész 
gazdaközönség óhajtásával találkozik, felséges fejedelmünk 
trónja elébe egy küldöttséget menesztett a végett egyszer- 
smind megbizta, hogy ő Felségének az erdélyi vasut enge- 
délyezése tárgyában tett legkegyelmesebb igéretét egyesüle- 
tünk nevében is megköszönvén, ezen az egész állam, de 
főképp hazánkra nézve annyi előnyt igérő vasutvonalnak 
létrejöhetésére ő Felségét a kamatbiztositás megadására a 
magok részéről is alázatosan kérjék meg; hogy az urbéri 
végleges és dézma-kárpótlás kifizetése iránt ő Felségének 
egy alázatos felterjesztést nyujtson be. Hogy a küldöttség 
mikép járt el megbizásában, s mily kevésbbé kielégitő ered- 
ménynyel, köztudomásu dolog levén, fölemliteni szükségtelen- 
nek tartom. sebolgob 

Örömmel emlitem meg azon szerencsés viszonyt és 
összeköttetést, melyben az elmult félévben állott egyesületünk 
a fels. kir. főkormányszékkel. Egy gazdasági egyesületnek 
anyagi s ide vonatkozó szellemi téren sok rendbeli hivatása 
van s a körülmények sokfelé ágazó természeténél fogva kü- 
lönböző természetüek és szinezettiek körébe vágó feladatai is. 
Merülnek fel oly esetek , melyeknek utbaigazitására, nehéz- 
ségek, melyeknek elhárítására elegendő eszközei nincsenek : 
sok ily esetekben az egyesület mint kérelmes vagy mint 
közvetítő organum áll a magas kormány s a haza földmivelő 
osztálya között s e tekintetben a választmány dicsekedhetik 
azzal, hogy fölterjesztéseit a k. főkormányszék kegyesen s 
bizalommal fogadni méltóztatott, és ebből kifolyólag némely 
ügyben a választmány kielégitő választ is nyert. Fölterjesz- 
tést intézett és határozott az igazgató választmány a f. kir. 
főkormányszékhez a többek közöti nehéz viszonyaink miatt 
szorult helyezetbe jutott s ennek dtttásen köváállelé- 
köket félárban eladni kénytelen földbirtokosoknak a végle- 
ges kárpótlásból adandó előlegezésre nézve, a telekkönyvek 
behozatala tárgyában s a selyemtenyésztés ugyében, leg 

nem tudja-e levelező, hogy hány hét a világ ? Magy- 



közelebbről a hazánkban pusztitással fenyegető marbavész 

meggátlására szolgáló intézkedéstételek tárgyában. 
A telekkönyvek minél előbbi behozatalát illető fölter- 

jesztésben felfejtettük : miszerint mind azon országokban, 

melyekben a természeti fekvés, nemzet közti viszonyok, 

vagy a lakósok foglalkozási hajlamánál fogva az ipar és ke- 

reskedelem ki nem fejlődhettek, a köz jóllétnek, az ország 
szükségei fedezésére megkivántató kötelezettségek teljesíté- 
sének egyedüli alapja a föld; a földbirtok azonban magára 

hagyatva még csekély értékü töke, ha azt a társadalom 
közhaszna érdekében értékesiteni nem tudjuk. Erdély több 

okoknál fogva mezei gazdaság folytatására van hivatva, 

minélfogva feladatunk a földmivelést oda emelni, hogy a 
közvagyonosodás ezen háládatos kutforrása áldását egyiránt 

árassza ki az államra mint az egyes honpolgárokra. Beval- 

lottuk, hogy hazánkban a földmivelés koránt sincs a mivelt. 

ség azon fokán, a melyen ennek kedvező égalj, a talaj 

minősége és vele foglalkozók értelmisége és akarata mellett 

állani kellene. Ennek főoka a szegénység és a fölszerelésre 

szükséges pénz drágasága, pedig tapasztalatból tudjuk, hogy 

nálunk a földmives beruházásra haszonnal csak olcsó pé
nzt 

használhat fel. Ez érezhető bajon egy földhitelbank segitene
, 

de elismerjük, hogy ennek felállitása utjában gátló akadá- 

lyok állanak, s a főakadály a telekkönyvek hiánya; ennél- 

fogva a f. k. főkormányszéket a telekkönyvek behozatala ki- 

eszközlésre kértük meg. A kir. főkormányszék, mint a mely- 

nek a közjó előmozditása nem csak hivatása, de hő óhaj- 

tása is, a telekkönyvek behozatala iránti terv elkészitését 

vegyes bizottságra bizta. 
A selyemtermelésre nézve, tudva azt, hogy ezen gaz- 

dasági mellék iparüzlet különösen a szegényebb néposztályra 

nézve mily jótékony kisegitő keresetmód, s hogy hazánk 

égalja a selyemtermelésre alkalmas, már az elmult század 

vége óta kormány és a nép java előmozditásán buzgalom- 

mal törekvő több hazafi igyekezett ezen iparág meghonosi- 

tásán; azonban több okok és közbejött balesemény a már 

szép haladásnak indult üzletet folyamában megakaszták. 

Közelebbről a selyemtenyésztést nagyban üző országokban 

pusztitó hernyóbetegség és ennek következtében beállott 
keresettsége a gubóknak és a selyem hernyó tojás magas 
ára ujra felkeltették azon iparág iránti bizodalmat és szere- 
tetet. E váratlan változások azon reményre jogositottak, hogy 
az alkalmat falhasználva az ügy felkarolása most nagyobb 
sikert fog eredményezni, s hogy e körülmény befolyhat arra, 
hogy a selymészet ügye nagyobb terjedelemben erőteljesebb 
életre kap. - A selyemtermelés ügyét tüzetesen és szakava- 
tott ismerettel Thierry Vilmos hazánkfia karolta fel leginkább. 
A helybeli ipar és kereskedelmi kamara, valamint a gazda- 
sági egylet fölterjesztésére a k. főkormányszék, nehogy a 
különböző helyekről behozott hernyótojás által a hernyó- 
betegséget hazánkba is behozzák, minden hatóságnak meg- 
rendelte, miszerint a selyemtenyésztéssel foglalkozókat érte- 
sitsék a felől, hogy egésséges és jó tulajdonságu magot 
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ki, mindnyájan oda nyilatkoztak, bogy hivséggel teliesiten- 
dik és pártolják a kormany minden rendelvényeit és elveit. 

Azt beszéhk, hogy a bizottmány restaurálni fogja a hivatalo- 

kat. A bizotímány folyamáról is hiv tudósitást küldendek a 
szerkesztő urnak annak idejében. *) 

Wdvarhelyszékk, mart. 10. 

Sz.. Udvarhelyen a böjtközépi vásár éppen most foly, 

de az eladó székely gazdákra nézve nem igen örvendetes 

eredménynyel, annyira pedig, hogy az ember szomoruan 
kénytelen gondolni azon drága kóstra, melyet marhájával 

ingyen emésztetett fel akkor, midőn az őszi vásáron azokat 

szinte magasabb árron adhatta volna el. 

S igy van ez a gabonanemeknél is, és aztán legyen 

kedve a falusi gazdának gazdasága folytatására! Nálunk a 

gabona árra napról napra száll, s mindemellett nagyobb 

mennyiségben a gazda még sem képes gabonát eladni . .. 

az első katonai évnegyedre eső hátrálék adóért még február 

hó közepe előtt kiszállott a falvákra a katonai executio ; 

már pedig nálunk , midőn marhából sem képes a gazda pénzt 

szerezni, kénytelen gabonáját a jeleni potom árron is el- 

vesztegetni, ugyan is piaczainkon a tisztabuzának erdélyi 

kis vékáját meglehet venni 1 frt 33 kr, a rozsnak 70 - 80 

kr, a törökbuzának 54-60 kr, az árpának 50–60 kr, a 

zabnak 40 kr, a paszuly 60-70 kr, a borsó 70–80 kr 

a kendermag 80-90 kr osztr. értékben; a marhahusnak 

árra pedig 12 kr akkor, midőn a marhának az árra ugy 

szólva a legolcsóbb fokon áll, s még igy is gondoskodnak 

mészárosaink, hogy a kövérség miatt, meglehet éppen egés- 

ségi rendelvény- vagy tekintetből, a fogyasztók nehogy va 

lamiképpen a különben is igen gyenge lábon álló kórház 

falainak alkalmatlan vendégei legyenek.. . 
Nem lesz érdektelen talán ha ide jegyzem, hogy anya- 

városunkban is a mult farsangon az ev. reform. leánynövel- 

de, a kaszinó és év. reform. főiskolabeli ifjuság zenészeti 

iskolája javára három nyilvános tánczestély rendeztetett, s 

hogy mindnyájan a közönség nagyságához képest szép be- 

vételnek örvendettek. Jótékony czélokra egy „műkedvelő 

társaság" is van alakulóban a vidék és város értelmesbjei 

közül, kiknek szándékuk időszakonkint hely és időszerint 

szindarabokat előadni, s hiszem, hogy ezen szándék nem 

fog csak a „jámbor óhajtások4 sorában maradni, annyival 

inkább nem pedig, mivel annak élén minden tekintetben 

oly férfiak állanak, kiknek csak neveik is kezeskednek arról, 

hogy az több szükségben sinylődő intézeteink felsegithetése 

végett mielőbb tettekben fogja akaratának, szándékának 

komolyságát tanusitani. 
Hogy a legelső előadás éppen a közszeretetben élt, és 

mindnyájunk mély fájdalmára elhunyt hazánk derék volt 

költője Lisznyai Kálmán szükségben élő családja felse- 

géllésére rendeztessék, ezt mi is igen pártoljuk; csak a 

Korunk« tisztelt udvarhelyi rendes levelezője által használt 

kaphatnak Thierry Vilmos és Riedler Máriától; egyuttal 

Thierry Vilmos számára jó tulajdonu mag kiosztására, ha- 

mutazhatására s a népnek a selyemtenyésztés iránti buzditá- 

sára 800 frtot utalványozott a fegyverengedélyekből begyült 

pénzalapból. 

- NFelső-Fehérmegye, mart. 14. 1863. 

Szinte elfelejtém önt értesiteni arról, miszerint az ide- 

iglenes megyei bizottmány megtartását folyó hó 23-ára hir- 
dették ki s ennélfogva, mint a „Kolozsvári Közlöny" 31-ik 
számából észrevevém, a Királyhágón inneni megyékben 
ugyan egy napot tüztek ki; de furcsa az, miszerint még 

mai nap, bárha a bizottmányi gyülés a szolgabirók által 

hivatalósan köröztetett is, a bizottmányi tagok nevei a me- 

gye előtt még nem tudatnak - s nem is gyanithatni kik 
legyenek. 

E hó 9-én egy nagy tisztségi értekezlet tartatott Ebes- 

falván, melyben a magyar ajku hivatalnokokat sem véve 

„baráti kitételre vagyunk bátrak megjegyezni, hogy Lisznya
i 

mindenekelőtt ,magyar" volt, és mint magyar „következetes14 - - 

köthetett. . . 
Végül, mi szintén a legfontosabb, azt vagyok bátor ide 

jegyezni, ha tudniillik ezt a nyilvánosság elé lehet hozni, 
hogy nemes Udvarbelyszéken is, mint biztos kutforrásból 
értesültem, az ideiglenes utasitás értelmében ideiglenes kép- 
vigelő bizottmány e hó 23-ra össze fogy hivatni!... Ha 
ezen biztos forrásból meritett hirem igaz leend, annak ide- 
jében erről is rövid tudósitásomat meg fogom tenni. 

1848, vagy 1847? 

.. KÜLÖHÉDME. 
— A következő gyászjelentés küldetett be hozzánk : 

Csehfalvi Csehfalvi Álajosné, született Zudor Zsu- 
) Köszönjük a szives igéretet. Szerk. 

zsánna élete 43-dik, házassági szövetsége 22-dik évében 
folyó év február 28-án sorvasztó láz következtében meghalt 
Rétkén, Pozeonymegyében; mélyen fájlalják az elhunytat 
mind azok, kik az üdvezültben egy hivatásának élő, s azt 
lelkesen betöltő jó nöt és gondos édes anyát, egy apatisz- 
telő leányt és szerető testvért, egy hű rokont, és igaz ba- 
rátnét veszitettek és könnyeznek. Legyen csendes nyugalma 
földi rövid élete után a nyugalom örök hazájában ! Béke 
poraira ! 

– Az erdélyi vaspálya kérdésének történel- 
méhez a „Kronst. Ztg.4 némely adatokat szolgáltat. A bras- 
sói keresk. és iparkamra — ugymond – a maga idejében 
felfogta, mily nagy életkérdés Erdélyre nézve a vaspálya. 
Erdély délkeleti részét levén hivatva képviselni, csak oly 
vonal mellett nyilatkozhatott, a mely e területen vonul át, 
tehát Temesvárról vagy Aradról Fejérváron át Szeben és 
Brassónak vitetnék. A kamarával egyetértőleg működött Sze- 
benben egy comité, a melynek czélja ugyanaz vala. A ka- 
mara 1856-ban már a czélhoz közel hitte magát, midőn a 
nagy-várad-kolozsvári és innen tovább vezetendő vonal mel- 
lett épp oly tevékeny buzgalom fejlödött ki, s a kolozsvári 
keresk. és iparkamra valamint a magyar nemesség ezen vo- 
nal engedélyezését sürgette. Valamennyi koronaország szá- 
mára egy rakás vaspályaépitési engedély adatott akkor, csak 
Erdély maradt vaspálya nélkül az elágazó törekvések miatt. 
De a brassói keresk. és iparkamra, s különösen elnök Maager 
Károly ur nem csüggedett, s 1859 ben már készen voltak 
a tökék, midőn Bruck pénzügyminister halála közbejött. 
Maager ur ekkor se csüggedett; befolyásos állásánál fogva, 
mint a megszaporitott birodalmi tanács tagja, uj összekötte- 
téseket szerzett s előmozditotta az ügyet. Azonban némely 
szebeniek e közben azon kezdtek fáradozni, hogy pénzt sze- 
rezzenek egy Aradról Szebenen át Verestoronyon kiveze: 
tendő vaspálya épitéséhez. A verestoronyi vonal képviselőit 
nem lehetett lebeszélni. A brassói keresk. és iparkamra s0- 
káig habozott azon reményben, hogy Szebennel még egyet- 
érthet; végre uem volt mit tennie, fusiot csinált a kolozs- 
vári vonal képviselőivel, a kik a kimeneteli pontot különben 
is már eddig is Brassónál keresték, s igy természetes szö- 
vetségesek valának, de a kik egyszersmind azt kivánták, 
hogy Brassó nyiltan szövetkezzék egy oly pálya ügyében, 
mely Váradtól az ország egész középvonalán lenne viendő, 
s minden ott élő nemzetiségeket kielégitni alkalmas. Brassó 
városa és vidéke nyiltan csatlakoztak most a kolozsvári vo- 
nalhoz, ez érdekben felhatalmazták Maager urat s kieszköz- 
lék, hogy a székek és vidékekből is felhatalmazványokat 
kapjon egy oly pálya érdekében, mely az ország közepét 

és egész keleti részét érinti. Maager ur érdemei ez eszme 

valósitása körül kitünöek. A pénz meg van, a befejező tech- 

nicai munkálatok folynak, hogy azok alapján az alaptőke 

mennyisége meghatároztassék s a ministeriumokkal a vég- 

leges egyezkedés megtétessék. Még egy kisérlet tétetett, 

hogy az arad szebeni vonal képviselőivel egyesség létesül- 

jön. Remélni lehet tán, hogy ez sikerülni fog. A czikk igy 
végződik : „Vajha megszünnének már a gyanusitgatások és 
Leorgotésok (Hotzoroion), melyek fájdalom még mind tarta- 
nak. Mérges nyilak, mint az, hogy Brassó végre is vaspálya 
nélkül bagyatik, hogy a kolozsvári vonal képviselői a pályát 
csak Kolozsvárig vezetnék vagy éppen a verestoronyi vo- 
nalhoz csatlakoznának, visszapattannak a magyar jelleméről 
s a lövődözőre vágnak vissza; csak arra mutatnak, hogy 
az illetők e jellemet nem ismerik, s egy példabeszédre em- 
lékeztetnek, a melyet békesség kedviért nem emlitünk." 

– Erdélyi országgyűlés és ismét csak ez most 
a legérdekesebb tárgy, a melylyel most a lajthántuli lapok 
foglalkoznak. Hogy lesz, mikor lesz, hol lesz, jó lesz-e 
vagy rosz lesz? Forgatják s vitatják innen is tultis. A 
„Botschafter czikkét mult számunkban közöltük. A Bra et 
Ztg.* (hivatalos lap) bécsi levelezője irja, hogy a kkelek 
rath és az erdélyi országgyülésnek összebivása bécsi körök- 
ben szoros kapcsolatban álló kérdésnek tekintetik folytono- 
san, s habár semmi határozat a kormány részérői még 

TÁRCZA. 

szam mumy. 
(Folytatás.) 

— És szegény Ozdy!— Ő is megérde- 
melt volna egy hüű szivet ! — szólt részvét- 
tel Eliz. 
ÖŐt ámitásokkal áltatják minden bi- 

zonnyal. Ezer férfiut sodortak már szomoru 
csalódásba a közbenjárók. Bizonnyal hiszem, 
hogy Sofietől sokkal több szerelmi nyilatko- 
zatot nyert Izidora nevében, mint ettől, ki 
egyedül tudhatja mit érez ! De igy megy a 
világ és látszik az ily párok arczairól, hogy 
eszközölt boldogságuk mily izetlen. A 

nevelőnőtől ugy hallottam, hogy gróf Hal- 

layné szándéka szerint a fiatal párnak most 
jegyet kell váltaniok. Izidora arozairól azt 

olvasom, hogy ö ez eldöntő lépést halasz- 

tamni óhajtja s Ozdy arezain szintén nem lát- 
szik ellentmondás. Elvárják végre is mind- 

ketten, hogy egy kissé érjék szerelmök a 
falusi nap szabadabb melegén. Még minden 
másképp fordulhat. Izidora engem a régi 
sszeretettel fogadott, és Elizt oly forrón üd- 
vözölte. Valamit kezdett meg, neked akart 
bizonnyal izenni Gáborom, de nagynénje fél- 
beszakitotta; megrohanván szekeremet, hogy 
külön ne szólhassunk. Oh mint gyümötölte 
ökssze köntösöm uszályát a finnyás nő, ki, 

ha a nyitott kocsiból viklere gallérja a sár- 

fogóra ér, leszállitja a bakkjáról inasát, res- 

telvén saját kezeivel elvonni azt. Nó de 
hagyjuk az uristent tetszése szerint működni. 

Azon perczben egy fuvarosszekér döczö- 
gött be az udvarra. Zováthyné postakocsisa ér- 

kezett a városból, hozva ki holmi vásárlott 

dolgokat és a kiigazitásra beküldött uti bö- 
röndöt, és hozván ezeken kivül ,„Pillan- 
csott, Gábornak gyöngyág lövöldöző egy- 
kori apródját. 
— Hol jársz te Pillancs ! — szólt Gábor 

— kinézve az érkezőkre. 
— Esztendőtől fogva nem láttam az ur- 

fit — szólt Tóbiás - s lám mégis gunyne- 

vemen szólit ! 
Igaz, hisz te most szijgyártó uraság 

lettél, de ugyan az istenért mit keressz Zo- 
vátbfalván. 
— Megszöktem majsztromtól, s jöttem 

az urfihoz. Nem teremtett engem az uristen 
hámvarni és nyeregkápát szegezni rézfejü 
szegekkel, urak közt van az én illő helyem 

— szólt Tóbiás. 
— Ebből soha sem lesz szalonna jól lá- 

tom — szólt Gábor. 
—– Lelkem fájt azért a mangaletáért, a 

melynek durranása elől ugy elfutnak a sza- 
lonkák és nyulak. Fogadjon vissza az urfi. 
Nem bánom most, ha egy héten egyszer pil- 
langó szárnyakat is kell ebédelnem ! 

– De komolyan szólva Tóbiás! ugyan 
miért hagytad el mesteredet ! 
— Valami roszban törik fejöket. Ha gya- 

num teljesedik, hamarább segitem ő kegyel- 
mét eljuttatni az akasztófához, mint a czéh- 
mesterséghez. 
— Ugy veszem észre, hogy nagy sze- 

repre törekszel jó Tóbiásom. De ugyan mi- 
ért lettél oly ingerült mesteredre ő — szólt 
Gábor. 

—– Tudom én a mit tudok, de nem mond- 
hatom el itt a világ hallottára. Beviszem ezt 
a böröndöt az urfi szobájába. Arról fog folyni 
a beszéd és azt hiszem, nem fogok oly os- 
tobaságokat beszélni, a milyeneket az urfi 
rólam feltenni szokott. 

Ezzel Tóbiás fölvette a böröndöt, bevitte 
Gábor szobájába, hol csak hamar Gábor is 
megjelent. 
— Nó s Pillancs! mi közlendőd van 

velem ? 
Ne mondjon az urfi Pillancsnak, mert 

mindjárt elfojt a méreg s nem tudok be- 
szélni. 

Nöóbhát csak rajta Tóbiás gazda! Meg- 
kiméllek, hogy kihallgathassam világhirt 
bölcsességedet. 
— Mindjárt más hangon fog az urfi ve- 

lem beszélni – szólt Tóbiás - megfogván 
magyar nadrága sziját s belerázván egy 
kissé magát, hogy egyenesebben állhasson 
és azután igy folytatá : Tudja az urfi, hogy 
szállásunk a malomhoz közel esik és a 
poczegerek azon szomszédos lakokat nem 
kevéssé háboritják. Hol élhet jobban egy 
poczegér mint éppen egy szijgyártó miühe- 
lyében, a hol annyi bőrhulladék található ? 
Mi legényekül a mühelyben háltunk, s a télen 
át gyakran éjfélig viaskodtunk a poczege- 
rekkel. Majsziromné asszony az utczafelőli 
szobában hált a porontyokkal, majsztram pe- 
dig az udvar felőli szobában, mely az istá- 
lóra néz és külön bejáróval van ellátva. En 
mem türhetvén a poczegerek zaklatását, mi- 
helyt a hó elment és a nap melege egy kissé 

érezhető lett, kimentem hálni a pajta héj- 
jára. Itt meg azután éjfél tájatt a hideg há- 
borgatott. És igy szokásom ellen igen mé- 
lyen nem aludtam. Egykor kapunyikorgást 
hallok és figyelék, egy kicsid fekete embert 
láttam leskelödő léptekkel majsztrom háza 
felé sietni. Arra a jó öreg mangaletára gon- 
dolék, szentül hivén, hogy ez valami tolvaj. 
A hold szépen sütött s megismertem, hogy 
nem tolvaj biz az, hanem egy kis zsidó, ki- 
arról nevezetes, hogy szemöldöke vége tá- 
jatt a vakhomloknál fölfelé koncsorodik és 
igen nevetséges kifejezést kölcsönöz képé- 
nek. Különben diszes hosszu fekete ruhá- 
ban jár és orra olyan állásu, mint a ver- 
cséé. Mind ezen tulajdonságait én a hol- 
das éjszakán ki nem vehettem volna ugyan, 
de még egyszer láttam öt régebben maj- 
sztromnál megjelenni s vele titkon értekezni. 
Azt mondák akkor, pesti zsidó ő, ki már 
sok embert lefözőgetett a gróf Hallay Ben- 
czi urfi váltóival. Akkor néztem meg ez em- 
bper furcsa szemöldökét s vercse orrát, s nincs 
kétségem, hogy ő volt az éji vendég. 

Gábor figyelmes kezde lenni Tóbiás el- 
beszéllésére, mihelyt gróf Hallay neve me- 
rült fel, kiről jól tudta, miképp a párbaj 

által nemhogy kibékült volna vele, de még 
sokkalta dühösebb ellensége lett; szégyenel- 
vén, hogy ö, ki oly jeles bajvivó hirében 
áll, egy falusi gavallér által vállba lövetett: 

- Mondjad csak tovább Tóbiás, még 
ekkorig többet tudok a poczegerekről, mint 
a dologról. 

(Folytatjuk.) 
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véglegesen nem állapittatott meg, de bizonyos, hogy komo- felszólitást hozott; a mint értesülünk, diszesen lesz kiállitva. 
lyan gondolkoztak már arról, valjon nem volna e farácso- Pesten fogják kinyomni külhoni műintézetekben készülő raj- 
sabb a Reichsrath ujabb üléseinek megnyitását öszre halasz- zokkal ellátva. Beltartalma kérdésen kivül annyival inkább 
tani, hogy az erdélyi országgyülés nyerjen időt megfelelni érdekes lesz, mert a szerkesztő grófnak széles ismeretségei 
azon várakozásnak, a melyért tulajdonkép összehivatik t. i. folytán sikerült már is a legjelesebb bel- és külföldi szak- 
határozni a felett, hogy az ősi alkotmány helyett Erdélyre férfiak kéziratait megszerezni, melyek legelőbb ezen „Va- 
nézve elfogadja az ő Felsége legmagasb kegyelméből adott dász Album«-ban látnak világot. 

birodalmi alkotmányt, mely esetben a Reichsrath nem lenne – A ,„Presse" szemlét tart az állapotok fölött, s a 
kénytelen ujból csak szükebb körü minőségben szerepelni. többi között igy elmélkedik : „Általános hir szerint, május- 
Kulföldi lapok is hozták ez elmélkedést. De a „Botschafterk ban a Reichsrath ismét összejövend. A szükebb lesz ez 
és a „Fremdenblatt f. hó 8.diki számaikban jelentik, hogy vagy a teljes ? Hogy teljes lehessen, szükség, hogy Erdélyt 
ezen elnapolási szándék iránti hirek alaptalanok, s a Reichs- is meghivják; a többi formaliter mindegy; választ-e Erdély 
rath májusban minden esetre összegyül. követeket vagy nem ? mert ha minden Kronland meg volt 

— Szombaton, f. hó 21-én az országos szinház javára hiva, a megjelentek határozhatnak. Erdélyre nézve halljuk, 
7IIik Rákóczy Ferencz fogsága" czimti közkedvességü dráma hogy két évi halogatás után, valabára csakugyan komolyan 
fog előadatni, melyben a már is átalános tetszést nyert országgyülés tartásához látnak. Magyarországot illetöleg szin- 
Nagy Luiza k. a. mint vendég, Amália szerepében lépend tén erősitik, hogy az államministerium nagyon sürgeti az 
fel, s az őt illető vendégjátéki dijt a nevezett szent czélra udvari kanczelláriát, a magyar országgyülés végett, söt hogy 
kivánja fordittatni. a főhatóság már valamire nézve terminus praeclusi-t is ka- 

— Az erdélyi országgyűlés kérdésével össze- pott volna. Mindez igen szép; de hogy vagyunk Horvátor- 
függésben áll a „Kronst. Ztg.* következő közleménye is : szággal ? Olvassuk, hogy a zágrábi megyei törvényszék meg- 
»Eppen most értesülünk, hogy az erdélyi román congressus kérdeztetvén : nem lenne-e kivánatos, ha a Reicherath által 
csak april hóban fog összegyülni; figyelemreméltó körülmény, megszavazott némely törvények (személyes szabadság, házijog 
miután tudva van, hogy a romáa congressus mintegy ro- levél titok stb.) Horvátországban is kihirdettetnének ? A tör- 

től az erdélyi országgyülésre vonatkozólag a románokra ked- s e helyett a horvát országgyülést kell összehivni. Ezen 
vező befolyást várnak. A congressus késő összegyülése tehát megjegyzések után a ,Presse" visszaemlékszik ama régi 
az erdélyi országgyülést is késleltetni fogja, s ennek való- szép időkre, a midőn Horvátország az államegység elvének 
sulása e szerint nem áll oly közel, mint áítalában hiszik.4 zászlóját oly magasan hordta. A midőn a zágrábi gyülés 

— Egy igen egyszerü megjegyzésünk ellenében, a következőket határozott: A „háromegy királysága aláveti 
„Concordiat czimű román lap igen érzékeny és igen hosz- magát a központi kormánynak a külügyekben; a pénz-, had- 
szadalmas polemikus czikkben felel; a jövő számban tán és kereskedelmi ügyekben. A királyság saját tartományi 
vége lesz, s a „bünös" lapunk azon dolgozótársa, a ki ama gyüléssel bir : azonban képviselői által részt vesz az ausztriai 
megjegyzést tette, felelni fog; könnyen felelhet, mert igaza közös ,„Reichstag4-ban. 
van. — Mint a N. Nachr.4 irja : márczias 10-én egy táv- 

— A ,P. Lloyd" a kolozsvár-bodzai vaspályát illető- sürgöny küldetett Kolozsvárra, mely szerint az elhunyt Kozma 
leg közlést hoz azon tárgyalásokról, miket b. Hirsch Bécs- Dénes helyett gróf Nemes János neveztetett ki az erdélyi 
ben léte alatt gr. Wickenburg kereskedelmi ministerrel foly- kormányszék alelnökévé. A többi jelöltek voltak báró Apor 
tatott. E közlés igy szól: Ezek csupán előértekezletek va- Károly, az erdélyi kir. tábla elnöke, s báró (Petrichewich) 
lának, melyeknél a minister ur kiemelé annak szükségét, Horváth Albert. Az előbbi (Apor) valószinüleg azért nem 
hogy mindenekelőtt a szükséges részlettervek terjesztendők neveztetett ki kormányszéki alelnökké, mivel jelen állásában 
elő s az eszközök előszerzése biztositott gyanánt kimutatan- nélkülözhetlennek tartják. Az utóbbi napokban a maros- 
dó; egyszersmind kinyilatkoztatá, hogy a kormány csupán vásárhelyi kir. táblánál megürült helyek betöltése fötött is 
a bir. tanács beleegyezésével határozhatná el magát a ka- tanakodiak az erdélyi kanczelláriában. 
matbiztositás megadására. Hirseh ur igen határozottan jelenté —– A ,,P. N.* értesülése szerint Jalics Endre, a pesti 
ki szándékát a nagyvárad- kolozsvári vaspályát fölépiteni; kereskedelmi kamara elnöke, megrendelés folytán 10,000 
kiemelé, hogy itt Bécsben több oldalról tettek ugyan neki palaczk kitünő villányi és ménesi bort küld Japánba; e kül- 
ellenvetést ezen vonal ellen; de azok öt e vonal iránti szán- demény mellé ugyan ő egy szekrényt csatol, mely szintén 
dékában nem birák megingatni. Az arad-szebeni pályát ille- ily borokkal telt üvegekkel rakott, és Japánból ismét vissza 
tőleg pedig határozottan oda nyilatkozott, hogy e vonal fog szállittatni, aztán felbontatni, hadd bizonyodjék be, mi- 
ügyét is kezébe akarja venni. A Bischofisheim s Hirseh ház szerint a magyar bor az egyenlitő tüzét, négyszer átvitet- 
ezen képviselőjének fellépése kitünteté annak realis czélza- vén rajta is kiaállja. A „Hortobágy" is közöl egy amerikai 
tait, s döntő körökben jó benyomást tett. Egyelőre most 16 levelet, melynek bizonysága szerint az érmelléki bor legki- 
mérnök dolgozik e vonal kijelölésén s ezen legnagyobb buz- sebb romlás vagy változás nélkül járja meg Amerikát. 
galommal folytatott munkák bevégzése után kezdődnek majd 

aa tulajdonképpi tárgyalások , melyekben a vállalat kivitelére 
nézve az egész sulypont feküdni fog." Nemzeti szinház. Martius 11-én, népelőadásul : 

—– Szász-Régen e hó 10.kén ünnepelte királyivárossá „A háromszéki leányok.* Eredeti népszinmü 3 szakaszban 
emeltetését. Már előre az ünnepélyre meghivások küldettek énekkel, Jókai Mór hason czimű beszélye után irta Szigli- 
szét a helyettes szász grófhoz, az egyetemhez, a kir. táblá- geti, zenéjét Ellenbogen Adolf. Élénk előadás, különösen 
hoz, a szomszéd helységek nemességéhez, az evangelikus Boérné, Szőlősi P. s Rajz tüntették ki magokat. 

nl papsághoz, a tordamegyei, m.-vásárhelyi, beszterezei, tor- Martius 12.én, Rajz János jutalmára : „Egyikünk itt 
; dai tisztséghez, a szomszéd községek papjaihoz s előljárói- marad", legujabb eredeti vigjáték 1 feolvonásban. Irta Réthby 

hoz stb. Mart. 9-dike déltájat a polgármester vezetése alatt Lajos. Ezt megelőzte : „Tiltott portékat vigj. 2 felv. irta 
nagy küldöttség ment a helyettes gróf elfogadására, szállá- Kotzebune, ford. Komlósy. Talán ez utóbb emlitett, a szemé- 
sánál más küldöttség üdvözlé; délután mindinkább népesed -rem korlátain tulcsapó s minden nemes czél- s iránynélküli 
tek az utczák. Mart. 10 dikén harangszó s zene üdvözlé a darab boszantó hatása okozhatta azt, hogy az „Egyikünk 
kelő napsugárt, mire roppant népség tölti el az utczákat. A itt marad' czimü vigjáték, Réthy Lajos első ilynemü iro- 
főpiaczon nagy tömeg vett körül két hordó bort, egy rakás dalmi kisérlete, mely a jelen idő gyengeségei közül a száj- 
zsemlét s hat mázsa hust, mely egy bizottság által a sze- hősködést s párbajra-hivást igyekszik nevetségessé tenni, 
gények közt kiosztatott. A csendőrök s finánczok kettős nem találkozott a közönség oly figyelmével, minővel kedve- 
zsoldot kaptak. Már délelőtt a czéhok zászlókkal helyet fog- zöbb körülmények között találkozhatott volna. Hisz ha egyéb 
laltak az utczán a diszmenet czéljára. A tanácsház előtt volt érdeme nem volna is e darabnak, a bizonyos határozott irányt 
a zenekar felállitva, a piacz különféle ajku népekkel volt s czélt, mely körül mint főtengely körül csoportozódik, fo- 
eltelve a környékből, mig a lelkészség, tisztség, hivatalno- rog, bonyolodik s gördül le a gyors cselekvénylánczolat, 
kok, a városok küldöttei stb. a tanács teremben foglaltak he- senki e darabtól el nem vitathatja! Aztán Pirámidli (Raiz) 
lyet, melynek balconján libegett a város zászlója. 10 óra- alakja is, a Comicum fő hőse a nevetségesség kétségtelen 
kor ment a küldöttség a szász grófhoz, s azt musikaszó elemeivel bir. A megszeppenésében magát mélyen lealázó, 
s ágyudurrogás közt a gyülésbe kisérte, melyben Tordame- meghunnyászkodó lény, mily bátor, hősies alakot vált midőn 
gye 1861-diki főispánya báró Kemény György és alispánja értésére esik, hogy haragosa „Béri Károly (Komáromi) 
Viski Ferencz résztvettek. A főispán helyettes tartalmas ma- nemcsak nem olyan hirhedett bajvivó, mint a milyennek 
gyar beszéd után felnyitá a pecsételt legfelsőbb határozatot, festették előtte, de egyátalában vivni sem tud : s egészen 
melyet Alzner József senator előbb magyar aztán német ő áll ekkor a kert felől s mindenképp rá akar ellenfelére 
nyelven felolvasott. A főispáni helyettes röviden rácapitulálta ijeszteni; midőn pedig ez nem ijedvén meg utóbb csakugyan 
a kir. kormányszék ezen leiratának tartalmát, mely szerint tettre, párviadalra kerül a sor, megint mily poltronnak tünik 
Szász Régen királyi várossá emeltetik, a tordai főispáni ha- fel, ki minden elibe szabandó feltételre örömest rá állni 
talma alól kivetetik, s egyenest az ország kormánya alá kész, csakhogy megmenekülhessen a neki szegzett pisztoly- 
rendeltetik, sőt ugy a mágán, mint a bünvádi ügyekben cső elől, végre a mint a kijelölt büntetési helyen, egy fa- 
felhivási törvényszéke lesz ezen városnak a szebeni főtör- törzsön ülve találják barátai mint áltatja öket, hogy neki 
vényszék. Erre Birtler polgármester szónokolt, melyre az bizonyos nlégy-ott4-ja van ott. Az igaz, hogy az előadás is 
uralkodó háromszorosan éljeneztetett. Miután a legfelsőbb rendkivül bádgyadt volt, s csak Rajz jeles játékának kö- 
határozat a balconról is a népségnek magyar, német és szönhető, hogy e jó vázlatu darab egészen el nem ejte- 

i oláh nyelven felolvastatott, harangszó, ágyudörgés és zene tett. Rajz és a szerző a játék végén kihivattak, de az utóbbi 
M közt rendre járták a különböző vallások templomait isteni nem volt jelen. A sok jó estét szerzett s a burleszk-comi- 

tiszteletet tariva. Délután két órakor ebédhez ültek 320 sze- cumban kivált jeles tehetséggel biró jutalmazott első kilépte- 
mélyre volt teritve. Este a város kivolt világitva, a tanács- kor éljenekkel s koszorukkal fogadtatott, bár nagyobb kö- 
háznál pedig a m.-vásárhelyi zenekar, mit az ottani polgár- zönséghez is lehetett volna szerencséje. mester küldött az uj város tiszteletére, kivilágos viradtig Martius 13-án : „Richelien bibornoké, legujabb történeti húzta. szinjáték 5 felv. Irta Bulwer K. L. angolból ford. Tóth Jó- 

Küküllömegyéből azon nevezetes értesitést vesszük, zsef. Jeles szinmű, jó előadás, különösen Gyulai tüntette 
miszerint az administrator az ideiglenes bizottmányt nem a ki magát jeles játékával Richeliea bibornok s hatalmas mi- 
megye praetorialis házához Dicső-Szentmártonba, hanem sa- nister szerepében. 
ját szállására a küküllövári gr. Bethlen kastélyba hivja ösz- Martius 14-én, Dalnoki Béni jutalmára : „Béla futása". 
sze. Miután a kormány éppen nem akar ezen bizottmányok- Elsö magyar dalmű 3 felv. irta Kócsy János, zenéjét Ru- 
nak magánértekezleti jellemet tulajdonitani, mi fel nem fog- zsicska. A közönség e legelső magyar operát a kegyelet 
hatjuk hogyan jött az administrator ur ilyen ötletre, hogy azon érzésével fogadta, melylyel egy jóravaló nemzet ös 
a gyülést, melynek jogszerint a praetorialis házhoz kell hagyományai iránt viseltetni szokott. A jutalmazott koszo- 
összegyülni, bivatalos jelleméből igy kivetkeztesse? és ma- rukkal s emlékkel tiszteltetetett meg. 
gánértekezleti szinezetet önkint ruházzon reája ? Ezért csak Martius 15-én : ,Preciosa, a szép ezigányleány4, melo- 

sgratulálhatunk, ha közlönk hirtételében nem csalódott. dráma 4 felv., zenével, énekkel és tánczezal, Wolf után 
—– A gróf Lázár Kálmán által kiadni szándékolt „Va- irta Komlóssy Ferencz. Jó előadás, szép közönség. 

dász Album*, melynek érdekében lapunk utóbbi száma egy 

mán előországgyülés kellene, hogy legyen, a mely- vényszék azt válaszolá, hogy minden octroyálás mellőzendő, 

POLITHIKHH Em. 
ANGOLORSZÁG. London, mart. 12. A ,G. C.4-nek 

irják, hogy londoni politikai körökben feszült figyelemmel 
várják Oroszország válaszát Russel lordnak a lengyel ügy- 

ben e hó 2-ról küldött jegyzékére. Más tudósitások szerint 
azonban a válasz már megérkezett s tartalma ugyanaz vol- 
na, a mi a párisi kabinethez intézett jegyzéké. 

A ,„London Rewiew« azt a meggyőződést tolmácsolja, 
hogy Napoleon császár előbb utóbb zászlójára fogja tüzni 
Lengyelország ügyét s vele együtt Anglia és Ausztria is fegy- 
vert fognak Oroszország ellen a lengyelekért. 

A ,Morning Post" szerint Anglia megtagadta a Fran- 
eziaországgal együttes jegyzék küldéséhez járulását az orosz- 
porosz egyezmény tárgyában, nehogy az ügyet elmérgesitse. 
Barátságos jegyzékeket azonban mind Berlinbe, mind Péter- 
várra küldött; Poroszországnak a be nem avatkozást, Orosz- 
országnak pedig mérsékeltségét s a szerződések teljesitését 
javasolván. 

FRANCZIAORSZÁG. Páris, mart. 14. A senatusban 
Larabit felolvasta a lengyelügyben benyujtott kérvenyekről 
szóló jelentését, a melynek zárszavai igy hangzanak : A 
dolgok ilyen állásában, tekintve a folyamatban levő tárgya- 
lásokat, a bizottság, a nyert közlemények által felvilágosit- 
tatva s meggyőződve, hogy a kormány megtette és meg- 
teendi Lengyelország érdekében a mi igazságos, lehető és 
czélravezető, azon véleményben van, hogy az ügynek a 
ministeriumhoz utalása nem lenne igazolható s inditványozza, 
hogy a gyülés bizza a dolgot a császár bölcseségére s tér- 
jen át a napi rendre. A vita megkezdése keddre volt hatá- 
fozva. Billault ministertől e tárgyra vonatkozólag nagy jelen- 
töségü beszédet vártak. 

Az ,„Opinion nationales egy czikkében emlékezteti 
Francziaországot azon szolgálatokra, a melyeket érte Len- 
gyelország tett s czikkét igy végzi : „Francziaország meg- 
fizetendi tartozását.4 

OLASZORSZÁG. Turin, mart. 14. A Siciliában tör- 
tént utóbbi eseményekben részes s élethosszig tartó kény- 
szeritett munkára itélt katonák büntetését husz évi számüze- 
tésre változtatták. 

Palermoban egy mazziniféle autonomiára törekvő össze- 
esküvés felfedezése következtében számos elfogatás történt. 
Az elfogottak közt vannak CGiardinelli herezeg, Bentivenga 
ezredes s az „Unita politica' és „Aspromonte" czimt lapok 
igazgatói. A törvényszék meginditotta a bünvádi eljárást 
ellenök. 

A hirlapok közlik a belügyminister feleletét a baloldali 
képviselők inditványára, a rablócsapatok elnyomása végett 
alakitandó szabad csapatok iránt. A kormány elhatározta, 
hogy e czélra a mozgó nemzetőrséget s a hadsereget hasz- 
nálja; s megtagadja a felhatalmazást szabadcsapatok alaki- 
tására, mivel egyedül magának kivánja tartani a kezdemé- 
nyezést és rendelkezést a polgárok felfegyverzése tárgyában. 

Rómából folyvást oly hirek érkeznek, a melyek szerint 
Antonelli bibornok nem sokáig maradna állomásán. Vissza- 
lépése esetében helyét Di Pietro bibornok foglalná el, a ki 
Francziaország irányában nem oly zárkozott, mint Antonelli, 
s ennélfogva kinveztetése alkalmasint találkoznék Franczia- 
ország jóváhagyásával. 

A turini lengyel meetingen 4000 ember volt jelen. A 
legnagyobb hatást K. .. a franczia beszéde tette. 

Nápolyból irják, hogy a lengyel telkelés egyszerre 
visszaadta az olaszoknak teljes önhizalmát. A lengyelek 
javára rendezett meetingeket mindenfelé tartják, s különösen 
Ricciardi képviselő az, a ki egész Olaszországban szerte 
utazik, hbogy a mozgalmat minél elterjedtebbé tegye. Paler- 
moban közelebb a Szent.Domokos templomban általa rende- 
zett meetingen 10,000-nél több ember volt jelen. 

A „Vaterlande olaszországi levelezője ismét olyanféle 
dolgokat ir, hogy az olaszok fenhangon beszélnek Ausztria 
elleni háborura való készülődésről, egy hatalmas hajóhad 
alakitásáról. stb. Avval hizelegnek maguknak titokban, hogy 
Olaszország egykor az ő 400,000 katonájával fegyveres köz- 
benjáró, ha nem biró gyanánt fog felléphetni, a nagy hatal- 
mak közti legelső szakadás alkalmával. Ezek, irja a leve- 
ező, beteg agyvelő álmai; de az ily őrült eszmék örült 
ltettekre vezethetnek, s eszeveszett ötletektől sehol sem lehet 
inkább félni, mint itt, a hol a nép józan értelmü ugyan, 
de egyszersmind rendkivül közönyös minden iránt, a mi 
kézzelfoghatólag nem érinti anyagi érdekeit. 

Garibaldi legalább tollával folytonos tevékenységet fejt 
ki a lengyelek érdekében. Wysoczki tábornoknak azt irta, 
hogy Olaszország kötelességének ismeri segitségére menni 
a lengyeleknek. ,Meg fogjuk tenni, ugymond, a mi erönktől 
kitelik, hogy e kötelességünknek megfeleljünk." A genuai 
lengyel bizottságot arra szorgolja, hogy a felkelés támoga- 
tására gyüjtött pénzeket tegyék mielőbb folyókká. 
OgkROSZ és LENGYELORSZÁG. A „Schles. Ztg.4 irja 

mart. 13-án : Tegnap dél óta hiányzik minden varsói tudó- 
sitás. Hitelt érdemlő közlések szerint a felkelők Sosnowicen 
tul több vasuti hidat felégettek, hogy a csapatszállitást aka- 
dályozzák. A felkelők Drombowát megszállva tartják, a hol 
Langiewitz alkalmasint azért foglalt hadállást, hogy a ked- 
vező fekvésü helyen csatát vivjon. 

Krakkóból mart. 11-ről kelt levél szerint Langiewitz 
az utóbbi napokban 2500 darab igen jó belgagyártmányu 
vadász-lőfegyvert kapott volna, a melyek Poroszországon 
keresztül érkeztek Orosz-Lengyelországba, 

A bécsi ,„Pressek-nek irják, hogy Langiewitz táborá- 
ban ott van Benskowski porosz képviselő is, mint táborkari 
főnök. Benskowki porosz tüzértiszt volt, a magyar háboru- 
ban részt vett mint százados, és katonai capacitasnak tartják. 

Langiewitznek Sosnowka főhadiszállásán mart. 12-ről 
kelt kibocsátványa az ujonalakitott polgári kormány viszo- 
nyait szabályozza. A kormány négy tagból fog állani, a kik 
egyszersmind a had-, pénz-, bel- és külügyek osztályfőnökei 
lesznek. Ez a kormány további rendelkezésig titokban ma 
rad. A dictatornak a polgári nemzeti kormányhoz intézend 
rendeletei a dictator tábornok-titkárai valamelyike által ellen 
jegyezve kell, hogy legyenek. Az idegen hatalmakhoz kül- 
dendő képviselőket a dictator a külügyek főnökének javas- 
latára fogja kinevezni. . 



Berlini diplomatiai körökben mint bizonyost beszélik, 
hogy Konstantin nagyherczeg, megrongált egéssége miatt, 
mnem sokára elhagyja Varsót. 
la Az oroszok a napokban ismét határsértést követek el 
Ausztria ellen. Ez alkalommal Rechberg gróf kijelentette 
volna a bécsi orosz követnek, hogy ugy látszik, mintha e 
határsértések szándékosan történnének, miután, Ausztria 
óvásának daczára folyvást ismétlődnek. Az osztrák határ- 
öröknek meghagyatott, hogy minden területsértésnek fegy- 
verrel szegüljenek ellene. 
Langievwitz tisztjei Sandomirban a Visztula vidékén uj 

csapatokat szerveznek. A czél az, hogy ezek majd egye- 
sülve a lubliniakkal Varsót körülkeritsék s igy helyreállit- 
sák keleti Lengyelországgal a közlekedést, a mely Zdano- 
witz árulása és Frankowski elfogatása óta meg van sza- 
kitva. 

Az oroszok vérlázitó kegyetlenkedéseiről irja a ,„Czas, 
hogy Plockban febr. 28-kán három 16, 18 és 20 éves fia- 
tal embert löttek agyon, a kiket alkalmasint felkelők gya- 

nánt fogtak el. Egy másik ily szerencsétlent, Jarzynskit, 
elevenen temették el, a ki midőn sirjába dobatott, még igy 
kiáltott fel : Jézus, Mária, Szent József! Az oroszok az el- 
itélteket t. i. zsákokba kötik, s a katonák ugy lőnek rájuk, 
minek következtében gyakran megesik, hogy a szerencsét- 
len áldozat a zsákban élve marad, a mi nem hátráltatja 
azért a végrehajtókat, hogy azokat elevenen eltemessék. 
Egy Ostrowski nevü fiatal ember is agyonlővetett, a ki két 
év előtt még az orosz hadseregben szolgált. Ostrowski kü- 
lönben igen drágán adta oda életét. Ostrowski rendkivül 
erős volt s elfogatása előtt sok oroszt ölt meg, s még ak- 
kor is, midőn már sulyosan meg volt sebesitve, kilőtt re- 
volverével egy katonának szétzuzta agyát. Semeke tábornok 
elé állittatván, ez lakatost akart hivatni, hogy vegye le róla 
a lánczot, Ostrowski azonban lánczait oly erővel csapta az 
asztalhoz, hogy a lakat rögtön lepattant. Sebeit nem hagyta 
gyógyittatni, s midőn kivitték. a vesztöhelyre, nemzeti öltö 
zetében kellett öt agyonlőni, mert egyetlen orosz sem érzett, 
magában bátorságot, hogy a zsákot ráhuzza. 

ovAITEEEE Erxra 

RDETESEK. H 
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Varsóból irják a „Br. Ztg.4-nak, hogy az államtanács 

legkitünöbb tagjai, mint Potetylo Lipót gróf, Wenglinszki 
Ferencz, Kurz Sándor és Gorski Lajos lemondásukat be- 
nyujtották, s e lépésüket hivatalosan nem indokolták; ma- 
gán uton azonban kinyilatkoztatták, hogy oly kormányt nem 
gyámolithatnak, a mely gyilkolások és gyujtogatásokkal le- 
irhatlan szerencsétlenséget okoz a hazának. A városi tanács 
is befogja nyujtani lemondását s egy tiltakozást közlend. Ily 
módon a ,fehérek". (mérsékeltek) amugy is kis pártja fel- 
oszlott, s igy az orosz kormány a nép részéről minden tá- 
masz nélkül marad. 

GÖRÖGORSZÁG. Athéne, mart. 7. Bern au bajor 
követ állitólag bevallotta, hogy ő, mint magán ember s meg- 
győződésből, hogy az ország javára cselekszik, erkölcsi esz- 
közöket használt Lajos bajor herczeg trónjelöltségének nép- 
szerüvé tételére, de a nemzetgyülés kizáró határozata után 
ezzel felhagyott. Egy ládája, állitólag 15–20 ezer frankkal 
s compromittáló iratokkal elkoboztatott. Mintegy 30 tiszt 
befogatott s Aegina szigetére vitetett. A volt rendőrfőnök 
Monastiristig, s a korábbi athenei polgármester Skufos fia, 
szintén elfogattak. A nemzetgyülés megbizta a diplomatiai 
választinányt, hogy egy trónjelölt kitüzésére a szükséges lé- 
péseket tegye meg. Az a javaglat, hogy a belga király köz- 
benjárása kéressék ki, ezen választmány elébe utasittatott. 
Az itteni lapokban a következő trónjelöltek emlittetnek : 
Alexandra dán herczegnő fivére, Oskar svéd herczeg, Aumale 
herczeg, Vilmos badeni herczeg, Mac Clellan tábornok. A 
nemzetőrség főnökének megválasztása a tisztekre bizatott. 
A fegyver- és lőszerkivitel, elkobzás és pénzbüntetés terhe 
alatt megtiltatott. Laconiába s Messeniába csapatok küldet- 
tek. Spartában, Calamatában s Locris tartományban Olto ki- 
rály javára tüntetések történtek. A királyi magán vagyon 
reclamatiója ügyében kinevezett bizottság a status quo meg- 
tartását ajánlotta, mig a nemzetgyülés máskép nem határoz. 
Az orosz konzul ellenmond az orosz üzelmek s pénzkiosz- 
tás iránti vádaknak. A követségek megszüntetése iránti ja- 
vaslat a konstantinápolyi követállomásra nézve kivételt tesz. 
A kiadási budget 28 millióről 18-ra szállittatott le. A pol- 

I 

gári hivatalnokok dijazása 200,-val megkisebbittetett, a fő- 
lösleges hivatalnokok elbocsáttattak, a ministerek dija 6000 
drachmára szorittatott. 

Ujabbak Krakkó, mart. 15. E hó 13-ánreg- 
gel Szcepanovice mellett előőrsi csata volt, a melybenb 
orosz, köztük egy tiszt elesett, 5 megsebesült. A felke- lőknek 1 halottjuk s 2 sebesültjök volt. A varsói vaspá- lya több helyen meg van rongálva s a közlekedés meg- 
zavarva. Pétervárról jövő utasok beszélik, hogy nagy 
seregtömegek huzódnak Lithvania és Lengyelország felé Langiewitz két lengyel forintos pénzjegyeket bocsát ki. 

- Varsó, mart. 14. Orosz kutfőből eredő táv- 
sürgönyök szerint Padlewski 1500 főnyi csapata Myszni- 
ceben, közel a porosz határszélhez , mart. 9-én meg- 
veretett és üldöztetik. Padlewski meghalt s papirjait el- 
foglalták. Mart. 12-én Fanshawe tábornok Plock mellett 
800 főnyi felkelő csapatot megsemmisitett; az utóbbiak 
200 halottat és 50 foglyot vesztettek. 

– Stocholm, mart. 14. Holsteini Stael báró az 
országgyülésen inditványt tett, hogy a kormány Lengyel- 
ország mellett hathatósan lépjen fel. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
Martius 18-kán : Nemzeti kölcsön 81.15. 50/, Metallidues 

T74.40. Bank-részvény 799.--. Hitel-részvény 212.20. Váltó 
Londonra 115.—. Ezüst 114.35. Arany 5.48. 

.Martius 16-kán: Urbéri kárpótlási kötvény: Magyar 
országi 74.—. Erdélyi 71.50. 
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HIVATALOS. (61) Hirdeimmémy. 
A néhai gróf KEMÉNY SAMUEL hagyatéki tömegéhez tartozó gerendi főjószá- 

a-3) 
Sz. 1103. eln. 18ce. HHirdleimmmémy. 

A felséges kir. főkormányszéknek mult évi april hó 30-ról 8492 számu magos rende- 
letével főlállitott borszéki fürdőbizotmányi Elnökség részéről ezennel közbhirré tétetik : misze- 
rint azon már huzamos idők óta sajnosan tapasztalt viszszaélések foganatos elháritása és 
megakadályozása szempontjából hogy t. i. némely borvizzel kereskedő emberek, máshelység- 
ben töltött borvizeiket „Borszéki« gyanánt eladják, sőt az ily üvegeket egészen a Borszé- 
ki mintára pecsétlik, s ezen csalás által nemcsak a vevőket játszodják ki és kárositják 
meg — minthogy az ily szinü készletek , rövid idő alatt minden borvizi kellékeiket elveszt- 
vén, puszta vizzé fajulnak, hanem egyszersmind a borszéki fökut vizének Európa szerte el- 
esmert kitünö jóságából keletkezett becsét csonkitani kivánják, szükségesnek látta a bizott- 
mány oly mód foganatositásáról gondoskodni, melynélfogva ezen a közigazgatási hatóságok 
figyelmét is nagy mértékben igénylő csalások jövendőre meggátoltassanak s a vásárló nagy 
közönség a borszéki borviz valódiságáról biztositva lehessen. – 

Erre nézve Mandl Dávid haszonbérlővel egyetértőleg megállittatott : miként az üvegek 
már e jelen évben s jövendőre nézt ne az eddigi mód szerént ,ónlapocskávalá (Staniol), 
hanem ,„ónkupakokkal (Kapsel) elláttatván, pecsételtessenek le, s a pecset ezenkivül bor- 

széket, a haszonbérlő, Mandl Dávid nevét és a töltési évszámot jelölje, valamint szintén 

a dugók is P. B. (Principal Brunnen) helyett F. K. (fő kut) legyenek bélyegezve. 
Ezen ujnemti költségesebb kezelés és pecsétlés által a bizottmány a kittizött czélt már 

az által is véli elérhetni, hogy az ily nemü ónkupakok csak is Nürnberg és Frankfurt- 

ban gyártatván, egyelőre s tán huzamosbb ideig is, nem fognak oly könynyen utánoztatni 

egy felől, és más felől a már egyszer fölhasznált onkupakokat ujból alkalmazni szinte le- 

hetetlenné válván, a hamisitás annál biztosabban megelőztessék. 
Mely ilyetén intézkedéseiről a borszéki fürdő-bizottmánynak, mint képviseleti testület. 

nek, a nagyközönség, saját érdekében hivatalosan értesittetik. 
Csik Somlyó, jannar 31-én 1863. A főkirálybirói helyettes, mint bizott- 

(4) (4-5) mányi elnök. 

MEM HVATALOS. 
Hirdetmmemy. (i-2) 

Gr. BETHLEN JÓZSEFnek a B.-szent.miklósi jószágában vannak jól kitelelt 
selyem-birka, bárányos juhak nyirás előtt eladók. Értekezni lehet helybeli gazda- 
tiszt LADÁNYI BENEDÉKkel. 

(163) 10/, 1863 a 

s kir TS Minden további ajánlást megkimélve, jes angol királyi 
szabadalmazott ez egyetlen szépitő szer az, mely a londoni] szabadalmat nyert 

és világkiállitáson „tiszteletteljes emlités'- általán 
1 tüntettetett ki. 

első amerikai Medveli 
R r 

ANATTHEHEHNV-mz A H H 
ÉÉécsi fogorvos POPP J. G. urnak. Ara 1 ft. 40 kr. o. é. 

Ezen 14 év óta használatban levő szájviz a fog- és szájrészekre nézve mint 
egyike a legjobb óvszereknek bizonyult be, magas és főfőurasánok által toilette-esz- 
közül használtatik, int pedig a legkitünőbb orvosi egy k által számos 

boizonyi kkal helyeselt inden további dicsérgetés fölösleges. 

FOG-ÖLOM 
melylyel az ember sajátkezüleg dughatja be odvas fogát. Ára 2 ft. 10 kr. 

s. ir. Term. kiválts. 

ANATHERIN-FOGPÁSZTA. Ára 1 fit 22 kr. 
NÖVÉNY-FOGPOR Ára 36 kr. o. é. 

mrzomANvvosom: 

WwWoLEFN S. és Hámudy S. özvegyénél. Tordán: Wolft G. gyógysz. Szebenben: Zőhrer és 
ler, Steiner gyógyszerész. Brassóban: Fabick János ai és G. János fiai. Károly-Fehérvártt: Sander gyógy- 

szerész. Rusz,Wagner könyvárus. Segesvártt: Misselbacher J. M. Beszterczén: Dietrich és Fleischer. Déézsen : 
z Déván: Büchler A. Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Trajánovits Ede, és Oberth J. gyógysz. 

a ki J. Huzella. Kogarason: Nehrer. M.- Vásárhelytt: Bucher D. és Fogarasi. Balázsfalván: 
Szászvároson: Leonbardt J., és Wostch gyógysz. Szász-IRégenben: Traugott és Wachner. Zilahon: Ifj. Ábrahám 
ebreczenben: Bezler gyógysz., Saltzman, és Czanak J. § -Á.-Ujhelytt : Deutsch József. Szinyér- Várallyán: E. 
ógysz. Szathmártt: Veisz J. Márm.-Szigeten: Hofiman és Rath. Holdmező-Vásárhelytt: Waagner K. 

éni. 

gán egy apa-mén, több anya kantza, 1, 2, és 3 éves csitkók, fejős biva- 
lak és 1, 2 és S éves bival borjuk szabad kézből eladók. Értekezni lehet a ge- 
rendi udvárban, gazdatiszt MÉSZÁROS GYÖRGYnél. 

[ 
k STEINJ 

könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittieh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 
Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön 

Mapható: 

1 
Székely Népköltési Gyüjtemény. 

Szerkeszti KRIZA JÁNOS. 1863. (VIII 576 lap.) Ára 2 ft 50 kr. 

Az erdélyi muzeum-egylet évkönyvei. 
Szerkesztette Brassai Sámuel m. h. i. 1861. 4-r.I-ső kötet 1 frt. 70 kr. 

II-dik kötet I-ső füzet 1862. 4 rét 80 lap. Ára 80 kr. 

Erdely magyfejedelemség 
g [4 

ivatali tiszii méváára 
AsGE-di évre 

hozzájárul a rendeletek és intézkedések tára, Erdély alkotmányos felosztása s 
helység-neveinek betüsoros jegyzéke. Ára 2 frt. 

Csalározása Daco-Noman törekvések ellan. 
(Vonatkozva: Ilarianu Papiu „Erdély függetlensége 

Irta Dózsa Dániel. Ára 40 kr. 

Józsika Miklós, a két mostoha. Tör-Első Napoleon császár élete, a leg- 
ténelmi regény, 2 kötet. Ára 2 frt. hitelesebb kutfők után, 3. kiadás. Ára 2/rt. 
István Bácsi, ügyes Mari a kis konyha- Koppe F. G., a földmivelés és ál- 

kertészné, vagyis alapos oktatás a zöld- lattenyésztés, ntmutatás a mezei gaz- 
ség-termesztésben. Ára 50 kr. daság sikeres és minél több haszonnali 

Dr. Flamál Vilmos, a marhavész s üzésére. A hetedik kiadás után forditotta 
annak oltása mint az egyedül biztos-szer.. Galgóczy Károly, 3. magy. kiadás Ára 
a marhavész szeliditésére s végképeni ki. 2 frt. 
irtására. Ára 80 kr. Ökröss Bálint, általános magyar tör- 

Ollendorff H G, eredeti angol nyelv. vénykezési eljárás peres és perenkivüli 
tani uj tanrende, melyet követve, néhány ügyekben, a legujabb törvényhozás sze- 
hónap alatt lehet olvasni, irni és beszél- rint. Ára 5 írt. 
ni tanulni. A magyar tanulók használatá- Oláh Judith. Tőörténeti regény egy kö- 
ra átdolgozta Egan James. Ára 1 frt 50kr. tetben. Irta Dózsa Dániel. Ára 1 ft. 

Ingyen tanitó franczia nyelv- 20 kr. 
mester. A franczia nyelvet szintoly Az országbirói értekezletről, kü- 
könnyen, mint alaposan megtanulni ki- lönös tekintettel a váltójogra. Lipcse. 
vánó magyar ifjaknak ajánlja Brassai 1863. Ára 50 kr. 
Sámuel. I. rész. Az alap- és bővi- Képek a hazai történelemből. Gyer- 
tett egyszerü mondat. (A Kékkönyvtár mekek számára szerkeszté Tánczos 

czimű röpiratára.) 

XIV. füzete.) Ára 1 frt 60 kr. János. Ára 50 kr. árolyban: Jellinek gyogysz. Nagy-Bányán: Tapp gyógysz. Ő.-Maróthon: Pfelffer urak. 

Nyomatott az ev. ref. főtada hetüivel. (Bel-farkasutcza 74 sz.) 
MeF MELLÉKLET: Előzetési fölhivás a ,KORÁNYra.


